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Θέλω κατ' αρχάς να σας ευχαριστήσω που ανταποκριθήκατε στην πρόσκλησή µας και βρίσκεστε σήµερα 
εδώ, στην παρουσίαση του Προγράµµατος «Πράσινη Ζωή στην Πόλη».  
 
Πρόκειται για µια καινοτόµο πιλοτική πρωτοβουλία που σχεδίασαν και υλοποιούν από κοινού το 
Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών και η Περιφέρεια Αττικής, µε πόρους του ΕΣΠΑ 2007 – 2013 και 
θα αποτελέσει ξεχωριστή κατηγορία πράξεων στον Άξονα Προτεραιότητας 4 «Αναζωογόνηση 
(Regeneration) Αστικών Περιοχών» του ΠΕΠ Αττικής. 
 
Είναι ένα πρόγραµµα που απαντά στην πρόκληση που αντιµετωπίζουµε καθηµερινά όλοι µας και λέγεται 
βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος και αναβάθµιση της καθηµερινής ποιότητας ζωής στην πόλη, µε 
αύξηση των χώρων πρασίνου και εύκολη πρόσβαση σε όλους και ιδιαίτερα σε όσους το έχουν ανάγκη 
όπως, για παράδειγµα τα άτοµα µε αναπηρία.  
 
Σε πρώτη φάση, το πρόγραµµα «Πράσινη Ζωή στην Πόλη» ξεκινά στην Περιφέρεια Αττικής και δίνει 
έµφαση στη βελτίωση της καθηµερινότητας των πολιτών, που κατοικούν κυρίως στις περισσότερο 
επιβαρυµένες περιοχές της. 
 
Περιοχές δηλαδή µε σχετικά µεγάλη πληθυσµιακή πυκνότητα, έλλειψη ελεύθερων και κοινόχρηστων 
χώρων και έντονη περιβαλλοντική επιβάρυνση.  
 
Επιδιώκουµε µε το συγκεκριµένο Πρόγραµµα να δώσουµε λύσεις σε προβλήµατα, όπως είναι η 
επιβάρυνση του περιβάλλοντος, η έλλειψη πρασίνου και ελεύθερων χώρων, αλλά και η µειωµένη 
προσβασιµότητα σε δηµόσιους χώρους. 
 
Για το σκοπό αυτό, δίνουµε τη δυνατότητα στους φορείς του α' βαθµού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
δηλαδή τους ∆ήµους, να προετοιµάσουν συγκεκριµένα σχέδια για την «Πράσινη Ζωή στην Πόλη» τους 
και να προτείνουν και να υλοποιήσουν µια σειρά από δράσεις, µε χρηµατοδότηση από το ΠΕΠ Αττικής.  
 
Ειδικότερα, o συνολικός προϋπολογισµός του Προγράµµατος «Πράσινη Ζωή στην Πόλη», θα είναι 
εκατό εκατοµµύρια (100.000.000 ευρώ) και η χρηµατοδότηση θα προέλθει κατά 75% από το 
Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και κατά 25% από εθνικούς πόρους. Παράλληλα, υπάρχει 
η δυνατότητα υλοποίησης έργων συµπληρωµατικού χαρακτήρα, από αµιγώς εθνικούς πόρους.  
 
Τα έργα και οι δράσεις που µπορούν να ενισχυθούν από το Πρόγραµµα «Πράσινη Ζωή στην Πόλη», 
εντάσσονται ουσιαστικά σε τρεις κατηγορίες: 
 
Η πρώτη αφορά παρεµβάσεις για τη βελτίωση της λειτουργικότητας των κοινόχρηστων χώρων και την 
αναβάθµιση του αστικού περιβάλλοντος  
 
Στην κατηγορία αυτή ενδεικτικά συµπεριλαµβάνονται: 
 

• παιδικές χαρές – παιδότοποι, πεζοδροµήσεις οδών, βελτίωση ή επέκταση πεζοδροµίων για 
πρόσβαση σε πλατείες, αναπλάσεις και ηλεκτροφωτισµοί πλατειών, δενδροφυτεύσεις σε 
πεζοδρόµια, πλατείες και ελεύθερους χώρους, διευθέτηση αλσυλλίων, πράσινες στέγες, 
φυτεύσεις σε δηµοτικά κτίρια, έργα µείωσης του αστικού θορύβου κ.ά 

 
Μια δεύτερη κατηγορία παρεµβάσεων αφορά τα έργα για τη βελτίωση της προσβασιµότητας και 
κινητικότητας στην πόλη. 
 
Μεταξύ αυτών µπορούν να συµπεριλαµβάνονται:  
 

• Μελέτες κυκλοφοριακών ρυθµίσεων, δηµιουργία ή βελτίωση δηµοτικών υπαίθριων parking, 
δηµιουργία ποδηλατοδρόµων, βελτίωση των οδικών υποδοµών για την εξυπηρέτηση ατόµων 
µε αναπηρίες, διευκόλυνση της πρόσβασης σε δηµόσια κτίρια και κοινόχρηστους χώρους κ.ά.  

 
Η τρίτη κατηγορία αφορά οριζόντιες δράσεις, όπως: 
 



• Εκπόνηση τεχνικών µελετών εφαρµογής δράσεων του Προγράµµατος «Πράσινη Ζωή στην 
Πόλη», µε ανώτατο χρονικό όριο εκπόνησης και εφαρµογής τους τα 2,5 χρόνια.  

• ∆ράσεις δηµοσιότητας και ευαισθητοποίησης των φορέων και πολιτών για το Πρόγραµµα 
«Πράσινη Ζωή στην Πόλη».  

 
Πρόκειται για έργα απλά και µικρής κλίµακας, που όµως µπορούν να συµβάλλουν στην άµεση, ορατή  
βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος. Τέτοιου είδους παρεµβάσεις δεν θα µπορούσαν να ενταχθούν 
µεµονωµένα στο ΕΣΠΑ, αφού ο ελάχιστος προϋπολογισµός των εντάξιµων έργων είναι 300.000 ευρώ. 
 
Στις 15 Ιουλίου 2008 η Ενδιάµεση ∆ιαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Αττικής θα προχωρήσει στην 
έκδοση του οδηγού σχεδιασµού  του Προγράµµατος (προδηµοσίευση) και στη συνέχεια στις 28 Ιουλίου 
2008 θα βγει η επίσηµη πρόσκληση για υποβολή προτάσεων προς τους ∆ήµους της Αττικής, που είναι 
και οι  ∆ικαιούχοι του Προγράµµατος, για την ένταξη έργων. Η πρώτη αξιολόγηση θα γίνει τρεις µήνες 
από την ηµεροµηνία της πρόσκλησης. Με βάση την πρόσκληση αυτή, οι ∆ήµοι θα κληθούν να 
καταθέσουν συγκεκριµένα Σχέδια «Πράσινης Ζωής στην Πόλη» τους.  
 
Τα σχέδια που τελικά θα επιλεγούν από τη διαδικασία αξιολόγησης για χρηµατοδότηση, θα ενταχθούν 
στη συνέχεια στο ΠΕΠ Αττικής 2007 – 2013 και η έναρξη υλοποίησης τους να γίνει µέσα στο 2008. 
 
Γι' αυτό και πρέπει όλοι οι ενδιαφερόµενοι ∆ήµοι να προετοιµαστούν και να λάβουν την απαραίτητη 
πιστοποίηση διαχειριστικής επάρκειας. Σηµειώνω ότι η Περιφέρεια Αττικής έχει ήδη δηµοσιεύσει τη 
συγκεκριµένη πρόσκληση. 
 
Το σχέδιο κάθε ∆ήµου θα περιλαµβάνει ένα πλέγµα συγκεκριµένων έργων, τα οποία θα πρέπει να 
εξυπηρετούν το σκοπό και τους στόχους του Προγράµµατος «Πράσινη Ζωή στην Πόλη». Τα έργα αυτά 
θα πρέπει να είναι υλοποιήσιµα σε διάστηµα 2,5 ετών από την ένταξή τους και να περιλαµβάνουν 
στοιχεία καινοτοµίας, να είναι εύκολα εφαρµόσιµα και να αποφέρουν εµφανή θετικά αποτελέσµατα.  
 
Ο προϋπολογισµός των έργων κάθε σχεδίου, µπορεί να φθάνει µέχρι και τα 3 εκατοµµύρια ευρώ, 
ανάλογα µε την έκταση, τον πληθυσµό και την πληθυσµιακή πυκνότητα του ∆ήµου, την έκταση των 
ελεύθερων δηµόσιων χώρων και των χώρων πρασίνου, καθώς και την ύπαρξη οχλούσας 
δραστηριότητας ή εγκαταστάσεων στην περιοχή.   
 
Πρέπει εδώ να τονίσω, ότι ως πιλοτικό πρόγραµµα, το «Πράσινη Ζωή στην Πόλη» θα έχει ορίζοντα 
υλοποίησης τα 2,5 χρόνια. Τα αποτελέσµατα που θα προκύψουν από τις παρεµβάσεις του θα 
αξιολογηθούν, ώστε στη συνέχεια να υπάρξει επέκταση του προγράµµατος και σε άλλες αστικές 
περιοχές της χώρας, που παρουσιάζουν παρεµφερή προβλήµατα.  
 
Κλείνοντας, θα µου επιτρέψετε να κάνω µια επισήµανση:  
 
Σε πολλές συζητήσεις που κάνω µε συµπολίτες µας, έχω ακούσει τους περισσότερους να λένε ότι αυτή 
η πόλη δεν µπορεί πλέον να αλλάξει.  
 
Ωστόσο λύσεις υπάρχουν. Αυτό που χρειάζεται είναι η βούληση και η αξιοποίηση των ευκαιριών, ώστε 
να προχωρήσουν οι κατάλληλες δράσεις.  
 
Εµείς σκοπεύουµε να το αποδείξουµε αυτό στην πράξη και ελπίζουµε ότι η ανταπόκριση των δήµων θα 
είναι εξίσου θετική, προς όφελος των εκατοµµυρίων ανθρώπων που ζουν και εργάζονται στην Αττική.  
 
Θεωρώ λοιπόν, ότι το «Πράσινη Ζωή στην Πόλη» αποτελεί ένα µεγάλο στοίχηµα για όλους µας. Το 
ΕΣΠΑ 2007 – 2013 µας δίνει µια εξαιρετική ευκαιρία και είναι στο χέρι µας να την αξιοποιήσουµε.  
 
Σας ευχαριστώ. 

 


